



庚子年十一月初七
2020年12月21日
星期一

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrb@163.com

国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第11702号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

开局“十四五” 开启新征程

——从2020年中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央谋划“十四五”开局起步

新华社北京12月20日电 又值岁末,一年一度的中央经济工作会议牵动全球目光。今年的会议,背景特殊、节点关键、意义重大。

12月16日至18日,北京,京西宾馆。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,2020年中央经济工作会议谋划着中国经济发展大计。

习近平总书记在会上发表了重要讲话,深刻分析国内外经济形势,提出2021年经济工作总体要求,部署重点任务,为开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程定向领航。

彪炳史册——非常之年非常成就,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民奋勇拼搏,交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷

“极不平凡”——在这次中央

经济工作会议上,习近平总书记用这一关键词概括2020年,强调“今年是新中国历史上极不平凡的一年”。

在两天半的会议上,与会同志们回顾即将过去的这一年时,分外感慨。“一个‘极’字,包含了波澜壮阔、万千风险、可歌可泣、辉煌成就等丰富内容。”有同志这样说。

会议分析指出,今年全球经济遭受的冲击不同于1929年经济大萧条,也不同于2008年国际金融危机蔓延带来的影响,而是面临着供给中断和需求萎缩的双重冲击,困难可谓前所未有。

中国经济遇到了世纪罕见的三重严重冲击:

一是百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,二是世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,三是一些国家遏制打压全面升级,外部环境带来巨大挑战。

“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”,这次会议用“三个率先”,勾勒出今年中国经济社会发展走势的鲜明特点。

“在三重严重冲击下实现‘三个率先’,中国打了一场漂亮仗,并实现了‘三大收获’:收获了丰硕的物质成果;收获了精神财富;收获了大大提高的国际影响力。我们的凝聚力、向心力大大提升。”一位与会同志感慨说。

面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

——中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。一季度萎缩6.8%,二季度转为增长3.2%,三季度回升至4.9%,中国

经济运行逐季改善,逐步恢复常态,全年经济总量将突破100万亿元。科技创新取得重大进展,关键核心技术攻关步伐加快,新动能新业态不断涌现。中国经济显示出强大的抗风险能力、顽强的韧性。

——三大攻坚战取得决定性成就。年初剩余的551万农村贫困人口全部脱贫,52个贫困县全部摘帽。生态环境质量持续改善,绿色发展势头良好。一批重大风险隐患“精准拆弹”,金融风险处置取得重要阶段性成果。

——改革开放实现重要突破。海南自贸港建设等重大改革举措陆续推出,外贸进出口和利用外资逆势增长,共建“一带一路”稳步推进,区域全面经济伙伴关系协定成功签署,改革开放在新的起点上再出发。

——民生得到有力保障。城镇新增就业超过1100万人,居民收入增长和经济增长基本同步。

文化旅游、社会保障、公共卫生、应急管理、社会治理、保障性住房等事业取得新进展,社会发展领域补短板工作加快推进。市场供应充裕,价格基本稳定。

2020年,也是“十三五”规划收官之年。经过5年持续奋斗,我国经济社会发展取得新的历史性成就,经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平又跃上新的台阶,全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。

“我国在世界经济衰退中顶风破浪,可以自豪地写在中华民族发展史上”“高质量答卷疫情防控答卷,千方百计稳住经济基本盘,全面展示了‘中国之治’的显著优势”……在分组讨论时,对这一年艰难形势和取得的非凡成就,与会同志们谈得热烈、感受深切。

历经艰难险阻,成绩来之不易,这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全党

全国各族人民团结奋战的结果。

环顾全球,“中国之治”与“西方之乱”对比更加鲜明,人民群众发自内心拥护党的领导,更加深切感受到社会主义制度优越性,更加由衷地为伟大祖国感到骄傲。

“科技自立自强是促进发展大局的根本支撑”;会议提出的这“五个根本”经验,总结过往、启迪未来。“这‘五个根本’是规律,也是经验,是我们统筹经济社会发展、从胜利走向胜利的根本遵循。”与会同志在讨论中普遍认为,这是习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的高度概括。

在“五个根本”中,“党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠”这一条是统领,是关键。

会议鲜明指出,在重大历史关头,重大考验面前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。

“中国化危为机、迎难而上取得非凡成就,不是偶然、不是运气,最根本在于有习近平总书记和党中央的领航掌舵。”一位文件起草组成员这样表示。

(下转第4版)

张天任:兼济天下的企业家情怀

精神的力量:既是企业家又是村干部,用30余年的时间,打造出我国电池龙头企业,践行企业绿色发展之路,通过村企共建,带领村民走共同富裕之路。

新时代最美奋斗者 全国劳模先进风采录

记者程雪报道 翻开今年全国劳模的榜单,一个熟悉的名字跃入眼帘——天能控股集团党委书记、董事长张天任。

他是创业者,出生农民家庭,靠5000元借款开启创业之路;他是企业家,30年执着于绿色动力能源,打造国内电池龙头企业;他是村党委书记,以“村企共建”,带动农民群众脱贫致富;他是全国劳模,用兼济天下的情怀,书写一篇篇初心与使命的动人故事。

中国动力电池第一股

上世纪80年代,浙江乡镇企业迅速崛起。

1988年,张天任做了一个重要决定,借款5000元,承包了一家濒临倒闭的村办电池厂。也正是这个决定,让他成为了改革开放后第一批成长起来的企业家。

创业之路总是充满艰辛,当时厂里只有数十名工人,技术、设备等各方面条件都十分有限。张天任当时给工人们提出的目标是——做好电池半成品。从1988年到1998年,十年磨一剑,他说,“后来我把半成品做到了极致。

当时很多外资企业都来采购我的这个半成品。”

上世纪90年代末,因为环保问题很多城市实施禁摩政策,对企业生产的摩托车电池需求量减少,“转型升级”的问题摆在张天任面前。

他带队开展市场调研,最后锁定在生产安全环保的交通工具用的动力电池,并带领攻关研发出了“电动助力车专用蓄电池”,凭借充一次电可以行驶60公里,电池寿命可以达到6个月甚至一年的优势,一举夺得了市场。2001年天能电池销售收入首破亿元大关。

张天任并未被成绩遮住双眼,他清醒地意识到未来的竞争是人才、资本、机制的综合竞争,希望通过上市能规范化治理,打开企业的视野和格局。

2007年,天能集团作为中国动力电池第一股在香港上市,张天任也成为中国绿色动力能源的领航者之一。

打造成绿色发展的标杆企业

湖州是“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地,天能集团更是身处绿水青山之间。“作为湖州的企业,我们要身体力行将绿色发展的思维贯穿在企业的生产经营活动中。”张天任对企业职工们说,要像爱护眼睛一样爱护生态环境,要举绿色生态旗,打智能制造牌,走循环发展路,把天能集团



张天任与职工交流。

打造成绿色发展的标杆企业。

废旧铅蓄电池的回收利用一直是该行业的一大难题。2009年,天能集团投入18亿建设循环经济产业园,循环利用废旧电池。打造一条集“回收—冶炼—再生生产”于一体的封闭式绿色产业链,实现了铅蓄电池的循环利用,变废为宝,从而可以减少铅矿开采和进口,实现了绿色高质量发展。这样的产业园,天能集团在江苏、河南、安徽等地也建设并投入使用。

天能集团还打造绿色产品、绿色车间、绿色工厂、绿色园区、绿色企业,让产品从设计、制造、包装、运输、使用到报废处理的全过程贯穿绿色发展理念。

“绿色发展重在科技驱动。”张天任说,近年来,天能集团加快培育锂离子电池、氢燃料电池、新型智慧能源等新兴产业,通过技术、产品创新催生新业态、新产业,实现向绿色高端转型。

如今,经过30多年的发展,天能集团综合实力位居中国民营企业500强第30位,中国电池行业百强企业第1位,有70多家国内外子公司,2万多名员工,年销售额超过1300亿元。

达则兼济天下

除了企业家,张天任还有很多身份——

他是长兴县煤山镇新川村(原楼下村)党委书记,自1999年

上任起,大力推进“村企共建”,通过天能集团的技术帮扶、资金支持、就业支撑等途径,引导村民参与村级资源开发和配套服务企业的致富链条中。天能集团已经解决了新川村及周边村5000多人的就业,新川村近三分之二的村民都在从事与天能集团相关的工作。

他是全国人大代表,在过去的8年里,提交议案和建议共155篇,是一位名副其实的“高产”代表。在他的议案中,从发展乡村旅游到推进废弃矿山生态修复和综合利用,再到制定生态文明建设促进法,几乎大多是聚焦绿色发展,无一不彰显企业家对生态文明建设建设的奉行。

他是国家“一带一路”倡议的参与者。2019年,天能集团销售额超1300亿元,利税超过50亿元,他抢抓机遇与法国道达尔福得集团签署全面合作协议,成立一家新能源电池合资公司,为全球消费者提供清洁能源系统解决方案。

他是奉献者,在抗击新冠肺炎疫情的战役中,带领天能集团捐款捐物超过千万元,采购防疫物资援助武汉。通过全球供应链网络采购医用物资,进行定点援助,为疫情防控作出大贡献。

“达则兼济天下”是对张天任最好的形容,那是一份在成功之时不忘他人的责任担当和奉献精神,更是一份大丈夫的家国情怀。

维修工人获专利



近日,“一种改进的气动风炮消音器”获得了国家知识产权局颁发的《实用新型专利证书》,此项专利是宁波公交系统首例职工小发明小创造成果转化的典型案例。

通讯员邵建荣 摄

人,是基于日常维修作业诞生的创新发明。它是根据汽车消音器原理,通过在风炮排气口加装消音装置,从而有效降低职工小发明小创造成果转化的典型案例。

这项专利以宁波公交集团第三分公司维修车间陈杰、陈君瑞等团队成员为主要发明

雷锋精神进企业



12月18日,是雷锋诞辰80周年纪念日,也是浙江山山家食品产业发展有限公司的新家——白色森林·生日小镇开园的日子。开园当天,“山山家与雷锋精神同行8年展览”在生日小镇展出。山山家总经理王平说,

举办这个展览是想让更多游客来体验甜蜜的同时,更能来学学雷锋精神。图为金华雷锋事迹(文化)馆馆长曹安老人在为来参加开园的人员宣讲雷锋故事。

记者羊荣江 摄

退休高校教师夫妇连续6年支教

科学实验启蒙 7000多名孩子

本报讯 通讯员陈朝霞、励彤、周秉报道 “谢谢你们千里迢迢来我校支教,你们就像是一把金钥匙,打开了我们新视野的大门……”这几天,74岁的忻元华和老伴滕老师在宁波海曙区的家中整理来自千里之外的学生来信,看到信中温暖的文字,感慨良多。

上个月,忻元华夫妇刚从四川大凉山支教回来。而今年是他们前往偏远山区支教的第六个年头。6年间,他们曾先后前往江西、广西、四川、甘肃、湖南等地,累计为7000多名中小學生带去生动有趣的科学实验课程,展现了知识的无穷力量。

忻老师毕业于西安交大,曾任陕西宝鸡教育学院副院长、宝鸡大学副校长,后担任宁波高专副校长。老伴滕老师退休前是浙江大学宁波理工学院心理咨询中心的老师。

“退休后的我偶然看到了一则支教志愿者招募信息,就报了名,结果入选了。入选后才知道,我超出了规定年龄,但由于科学教师在志愿者中属稀缺资源,偏远地区的学生们十分需要,才被破格录取。”忻老师回忆,老伴滕老师在结束了高校工作后,也加入了支教行列,和他一道前往山区,开展心理健康教育。

今年7月,忻老师夫妇从电视

中看到了四川大凉山的贫困处境,萌发了去支教的念头。正好有个公益网站在招募支教志愿者,忻老师就把自己的简历和支教经历发去应聘,结果顺利通过审核。

10月20日,忻老师夫妇启程前往四川省大凉山美姑县。忻老师说,10月的山里已经下起大雪,137公里的路程,两人乘大巴用了7个小时才抵达。

忻老师夫妇首先来到拉木阿觉乡的“儿童之家”总部,为住在那里的40多名孤儿和特困学生演示了火箭发射、热气球、电磁波点灯、磁悬浮苹果等实验,滕老师则作了心理健康讲座。虽然在这里授课只有几天,但是学生们

感到十分新奇,直呼“太神奇!”“惊呆了!”

接着,忻老师夫妇又坐着皮卡,一路颠簸来到位于高山上的格木小学和巴姑小学,还前往有1000多名学生的洛俄依甘乡小学。洛俄依甘乡小学是国家投资新建成的现代化学学校,硬件设施比较好,但缺乏师资,他俩的到来正是雪中送炭。

忻老师告诉笔者,每次出发前最大的任务就是精心准备实验教具,“一个行李箱里装满了20多套自制的教具,每个教具都是我利用身边触手可及的材料制作的,有激光枪、磁悬浮装置、能三分钟制冰的小冰箱、摩擦起火棒、

热气球等。”忻老师说,在家时,他经常早上四五点起床,琢磨制作各种实验教具,“道具要小巧轻便,便于携带和展示。每个教具开发需要好几天,自己先实验调试。”

忻老师说,与拥有优质教育资源的地区相比,偏远山区的孩子缺少接触实验课程的途径,“很高自己退休后还能发挥余热,用富有趣味性的实验课为孩子们科学启蒙,告诉他们科学就在身边,知识就是力量。”“虽然路途遥远、翻山越岭,但孩子们对于知识渴望的眼神是我们前进的动力。”滕老师深有感触地说。

